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Ali bi bila avtonomija v korist 
slovenskega ljudstva? 

Slovenski avtonomistl, predvsem naši' 
klerikalci, so do zadnjega časa v svojem boju 
za avtonomijo Slovenije navajali kot glavni 
dokaz za njeno upravičenost, da je Slovenija 
gospodarsko aktivna dežela in da more živeti 
popolno samostojno gospodarsko in finančno 
življenje. Na podlagi te trditve so zanikavall 
ne samo potrebo političnih in kulturnih zvez 
s Hrvati in Srbi, ampak tudi potrebo vzajem-
nega sodelovanja na gospodarskem polju, češ, 
da bodo Srbi in Hrvati itak k nam radi hodili 
kupovat, ako bodo hoteli dobiti dobro blago. 
Njihovo zatrjevanje o gospodarski aktivnosti 
Slovenije pa je navadna izmišljotina, ker ni 
bila Slovenija aktivna niti v mirnem času, še 
manj pa je bila po vojni, ko je morala obnav-
ljati svoje razdrapano gospodarstvo. Slove-
nija ni bila nikdar poljedelsko aktivna dežela, 
ker je vedno morala uvažati žito, ravno tako 
pa tudi ni aktivna v industriji, ker je ta glede 
na število njenega prebivalstva še premalo 
razvita. Ni dvoma, da ie otroško bahanje 
klerikalnih avtonomistov nemalo škodovalo 
gospodarskim interesom Slovenije zlasti gle-
de na državno davčno politiko. Medtem ko 
so vse druge bogate pokrajine tožile o svojem 
slabem gospodarskem stanju, so naši avtono-
mistl povsod proglašali bogastva Slovenije in 
čim bolj so vpili, tem bolj je pritiskal davčni 
vijak. To je bilo končno tudi razumljivo, 
kajti tam naj se vzame, kjer je kaj. 

Zdi se, da so se končno odprle oči tudi 
klerikalnim avtonomistom, kajti nedavno je 
«Slovenec» objavil izpod peresa Fr. Erjavca 
v tem pogledu zelo zanimiv članek. Clankar 
odkrito priznava, da moremo pri nas v Slo-
veniji preživljati s svojim poljedelstvom ko-
maj dobro polovico prebivalstva, vse drugo 
pa moramo uvažati. Vzrok te pasivnosti, 
pravi pisec, tiči v preveliki obljudenosti Slo-
venije in zaradi tega v pomanjkanju zemlje, 
v razmeroma majhni plodovitostl naših tal. 
kar podražuje produkcijo in onemogoča kon-
kurenco s hrvatskim in vojvodinskim polje-
delstvom. Te visoke pasivnosti tudi ne kri-
jejo dohodki živinoreje in gospodarstva, ker 
ima ogromna večina naših kmetov živine 
komaj za potrebo, nad tretjino zemljiških 
posestnikov pa je sploh brez gozda. 

«Sloveneci> priznava, da more v naših 
razmerah pri intenzivni in ekonomični izrabi 
poljedelske zemlje preživljati gruda le dobri 
dve petini ali največ pičlo polovico prebival 
stva Slovenije, dočim je treba drugi polovici, 
to je nad pol milijona glavam preskrbeti delo 
in jelo drugod. Pred vojno so se ljudje izselje-
vali, sedaj pa so jim zaradi gospodarskih 
kriz v inozemstvu tudi vrata v svet zaprta 
in ljudje morajo ostajati doma. 

Pisec vidi rešitev iz te gospodarske krize 
Slovenije edinole v čim večjem razvoju naše 
obrti in industrije. Prav, tudi mi smo tega 
mnenja. Ravno to Da tudi dokazule. kako oo-

grešna je bila z našega gospodarskega sta-
lišča avtonomistična gonja klerikalcev, ki so 
hoteli okoli Slovenije postaviti kitajski zid. 
Predvsem je treba pomisliti na to, da se in-
dustrija tudi ne more razviti preko noči. Kam 
pa potem s pol milijona delovnih moči, pre-
den jih bo mogla zaposliti naša industrija? 
Jasno, da si morajo iskati kruha drugod izven 
Slovenije, v drugih jugoslovensklh pokra-
jinah. To ne velja samo za ročne, ampak tudi 
za duševne delavce. Jasno je, da je preskrbi-
tev kruha vsem našim odvišnim delavcem 
Izven Slovenije veliko lažja v edinstveno 
urejeni državi, v kateri naj ima Srb aH Hrvat 
v Sloveniji iste pravice kakor Slovenec v 
Hrvatski ali Srbiji. Pri avtonomistični ali 
federativni ureditvi države pa bi ta enako-
pravnost postala nemožna, ker bi ostala na-
šim ljudem dejansko vrata do dela in služb v 
drugih jugoslovanskih pokrajinah zaprta. 
Slovenija bi bila dolžna, preživljati sama vse 
svoje ljudi, česar pa bi ne zmogla in bi beda 
še bolj narasla. 

Tudi v primeru, da bi bili naša industrija 
in obrt že tako razviti, da bi lahko dajali 
kruha vsem našim odvišnim delovnim mo-
čem, je za nadaljnji obstoj te industrije in 
obrti potrebno čim tesnejše gospodarsko so-
delovanje z ostalimi jugoslovenskimi pokra-
jinami. ki se mora presojati s stališča celo-
kupnih gospodarskih razmer in potreb konzu-
mentov v državi. Naša industrija in obrt sta 
navezani predvsem na trg v ostalih jugo-
slovenskih pokrajinah, zlasti v južnih krajih, 
vsa separatistična, avtonomistična in federa-
tivna stremljenja pa stavijo njenemu raz-
mahu samo nepotrebne ovire, ker jo izloču-
jejo iz skupne velike gospodarske celote. 

Iz tega sledi, da so največji škodljivci 
razvoju naše industrije in obrti, obenem pa 
tudi vsega slovenskega delovnega ljudstva, 
ravno naši avtonomisti in separatisti, ki ne 
vidijo, da z umetnim ustvarjanjem meja med 
Slovenijo in drugimi jugoslovenskimi pokra-
jinami samo duše naš gospodarski razvoj, S 
tem pa tudi povečujejo bedo ljudstva. 

Ne samo z državnopolitičnega stališča, 
ampak tudi z narodnogospodarskega stališča 
Slovenije je zaradi tega klerikalni avtono-
mizem vse obsodbe vreden. 

Politični pregled 
Jesenska politična sezona pričenja. V Beo-

grad se zopet vračajo ministri in konferirajo. 
Pašiča pa še ni. Kakor javljajo najnovejši 
glasovi, 
oslane Pašič do konca seplembra v fran-

coskem zdravilišču, 

nakar se povrne v Beograd. To se pravi, da 
do konca septembra ni pričakovati kakih po-
sebnih izprememb ali pomembnejših političnih 
dogodkov, ker današnji položaj je pač v glav-
nem odvisen od Pašiča, predsednika vlade. 
Poroča se, da je v torek končno 

Radič obiskal Pašiča, 

s čimer naj bi se potrdila sedanja bratovščina 
med radikali in radičevci. Radič se, kakor 
znano, nahaja kot član naše delegacije 

na konferenci Zveze narodov v Ženevi, 

ki je prejšnjo sredo pričela s svojim šestim 
zasedanjem in pretresa nekatera prav važna 
vprašanja, tičoča se odnošajev med evrop-
skimi državami in problema svetovnega miru. 
Zaenkrat še ni beležiti nikakih posebnih re-
zultatov in bomo tudi o delovanju naše dele-
gacije lahko poročali šele v eni prihodnjih 
številk. Vsekakor pa vlada splošno zani-
manje, kako se bo Radič izkazal v praktični 
zunanji politiki. Doslej je vedel toliko bese-
dičiti o vsem mogočem, zdaj pa je končno 
prišel čas, da mož pokaže svoje sposobnosti 
tudi v dejanju. Zaenkrat še ni odprl ust, hvala 
Bogu. 

V Beogradu rešuieio ministri 

iekoče posle, 

ki so radi poletja in počitnic zaostali. V fi-
nančnem ministrstvu se pripravlja državni 
proračun za prihodnje leto, ki pač gotovo na 
odgovornost radičevcev in radikalov ne bo 
omilil težkih davčnih bremen. Tedaj bodo tudi 
eospodje pri «Kmetskem listu* imeli priliko 
razpisati se o vseh velikih blagodatih seda-
njega režima. 

Obilo nezadovoljnosti vzbuja med našim 
pridobitnim svetom 

irgovinska pogodba z Avslrijo, 

ki je bila podpisana prejšnji četrtek. Pogodba 
gre znatno v našo škodo. Toda merodajni či-
nitelji se tolažijo, da je veljavna itak samo 
za eno leto. Četudi je to resn.ca, bo Avstrija 
vzlic temu imela precej koristi na naš račun. 

V domači strankarski politiki je spričo 
pričakovanja, 

da se Narodna skupščina zopei seslane v 
prvi polovici prihodnjega meseca, 

opažati precej živahno razgibanost. V vrstah 
klerikalnih volilcev vlada splošno nezadovolj-
stvo in se govori celo o skorajšnjem razkolu 
klerikalne stranke. Mi pa pravimo, da je čisto 
vseeno, ali ostane SLS enotna ali razcepljena, 
ker njeni voditelji v vsakem primeru ne mo-
rejo doseči za nas kaj pomembnega. Za-
pravili so s svojo nespretnostjo naš slovensIJ 
ugled in jih v Beogradu nihče več ne uvažuje. 
Namesto SLS se zdaj Pucelj-Prepeluhovi ra-
dičevci orizadevaio. da bi dosesrli 



organizacij. T e m u o s t a n e j o za n j e g o v o 
n e u t r a l n o s t h v a l e ž n e . Politična vihra, ki 
podre prezgodaj toliko sposobnih delavcev, je 
odvzela tudi njega. Jezica je prevažna postojanka. 
Zalo je SLS brezobzirno žrtvovala svojega člo-
veka g. Perka, da postavi na važno mesto 
m l a j š o moč. G. dr. Žerjav nima tu nikakih za-
slug, to naj nam g. Perko le verjame. Gospodu 
Perku želimo po napornih letih učiteljevanja še 
dolgo vrsto let prijetnega življenja na Jezici. Kar 
nam je dobrega storil, za vse mu ostajamo hva-
ležni. — V nedeljo 13. t. m. ob pol štirih po-
poldne ima Sokol veliko javno telovadbo pri 
Jančetu v Stožicah. Sodeluje sokolski orkester 
iz Št. Vida in tamburaški zbor. Vabljeni vsi! 
Zdravo! J. K. 

KLEČE. Z začetkom šolskega leta se pričenja 
zopet novo življenje. Učitelji in profesorji se vra-
čajo, srednješolska mladina se poslavlja od star-
šev, bratov in sester. Marsikateri odhaja s težkim 
srcem v nezdravi mestni zrak, a se tolaži s tem, 
da bo kmalu sam svoj gospod. Tako jih odide 
mnogo v mestne šole. Nekateri padejo na rodo-
vitaa, drugi na peščena tla. Vse hoče biti go-
spod ali gospodična. Kdo bo pa obdeloval zemljo, 
katere je še mnogo mrtve ali površno obdelane? 
Pri nas se vidi še dovolj pustine, ki bi se dala z 
obdelovanjem spremeniti v rodovitno zemljo. S 
kom pa naj dela naš kmet? Če ima dva sina, že 
odloči enega za šolo, da se mu baje ne bo treba 
mučiti in da si bo z lahkoto služil svoj kruh. Ali 
bi ne bilo pametneje, da kmet, ki ima mnogo 
zemlje, to razdeli med sinove, ki bi pridno delali 
in se preživljali najbrž mnogo bolje kakor oni, 
ki so trgali hlače leta in leta po šolskih klopeh. 
Poznam kmeta, ki ima samo devet oralov zemlje, 
pa preživlja devet ljudi. Torej pride na vsak 
oral ena glava. Dva sinova pošilja v šolo, dva je 
dal izučiti za elektrotehnika in še ostali dobro 
žive. Toda teh devet oralov zemlje, ki so izvrstno 
obdelani in gnojeni, donaša več pridelkov kakor 
20 oralov slabo obdelane zemlje. Tudi na naših 
vrtovih se vidi tu in tam zanemarjenost. Poprijeti 
bi se morali z večjo vnemo sadjereje. Izgovori, 
da pri nas sadno drevje ne uspeva, so prazni. 
Včasih je pa raslo, ker BO ga naši predniki prid-
no gojili. Seveda sadno drevje ne more uspevati, 
ako se zanj ne brigaš, odkar si ga vsadil, mu ne 
gnojiš, ga ne čistiš in tako naprej. V jeseni, ko 
sadje dozori, se šele vidi, koliko koristi prinašajo 
dobro urejeni vrtovi. Torej je treba več dela na 
vrtovih. Brez truda se še čevelj ne obuje. 

TREBNJE. Zadnji čas se je razširila govorica, 
da izgubi Trebnje sodnijo. Županstvo se je takoj 
obrnilo na merodajno mesto v tej zadevi in je 
dobilo povsem drug odgovor. Dejstvo je, da so 
nastale trenutne težkoče zaradi obnovitve nove 
pogodbe za prostore, ker zahteva lastnik gradu 
upravičeno povišanje najemnine. Uvidevnost in 
dobra volja na obeh straneh bo nastale težkoče 
odstranila in pride v nekaj dneh do nove po-
godbe. Vsakemu, ki pozna lego Trebnjega in na-
ravnost idealno železniško zvezo na tri strani, se 
bo zdelo nemogoče, odstraniti iz Trebnjega sodi-
šče. Res je, da se Trebanjci vse premalo brigajo 
za tako važne stvari, kakor so davčni urad, sodi-
šče in srez. Pomisliti je treba, da tukaj ne pridejo 
Trebanjci kot talci v poštev, ampak vsa okolica 
in sosednje občine, ker kmetu in drugim stano-
vom gotovo ni vseeno, če lahko opravijo svoj po-
sel pri sodišču v eni uri in brez stroškov, ali pa, 
če bi se morali z železnico daleč vstran voziti in 
tipeti veliko izgubo na zamudi časa in denarnih 
izdatkih. Te važne okolnosti se bodo tudi od 
strani merodajnih oblastev uvaževale. 

LAŠKO. Dediči po pokojnem Veberju so pro-
dali hišo, v kateri je bila trdnjava nemštva, 
trgovcu Fretzeju — torej zopet v nemške roke. 
Sedaj bo menda pokopan boj za gostilniško kon-
cesijo. 

LAŠKO. Kmečka ženica iz občine Sv. Krištof 
pride do mene: «Gospod, v božjem imenu vas 
prosim, kakor prosim samo Marijo in njenega 
sina, ukrenite, da ne bo moj mož izvoljen za ob-
činskega moža! Če se to zgodi, nam zapravi in 
zapije posestvo. Kam naj grem potem reva s ko-
pico otrok? Komaj smo se malo opomogli, pa na-
pravijo zopet te neumne volitve, da moj mož nima 
ne pokoja. Oh, če bi se hotel otresti teh pri-
jateljev, ki so mu samo v nesrečo!* — Revo 
tolažim, češ: <Mati, vaš mož gotovo ne bo iz-
voljen, kajti volilci so izprevideli, da bo občina 
le takrat v gospodarsko sposobnih rokah, ko na 
občini ne bodo več gospodarili tukajšnji voditelji 
SLS. In ker jih volilci ne marajo, tudi vaš mož ne 
bo izvoljen.* — <Če bo res tako,* govori ženica, 
«gospod, potem plačam takoj za sveto mašo. Do 
volitev pa bom molila, da sveti Duh razsvetli vse 
posestnike, da nobeden ne bo volil SLS.* — «Le 
mati,2 ji odgovorim, «kajti če bo vaša prošnja 
uslišena, bo Bog izkazal največjo dobroto vaši 
občini!* V trdnem prepričanju, da. mora pro-
pasti SLS in s tem njen mož, je kmetica zado-
voljna odšla. Bog usliši njeno prošnjo! 

• = Stran 2 
drobtine z vladne mize, 

ampak tudi njih nihče ne uvažuje; najmanj pa 
njihov vrhovni pokrovitelj Radič, ki sam stoji 
pod strogo kuratelo radikalov in mora tako 
plesati kakor oni žvižgajo. 

Edino 

Samostojna demokratska stran! n 

stoji samozavestno na braniku 

za Svobodo, Enakost in Bratstvo 

vseh slojev in plemen. S ponosom zre SDS na 
svoje dosedanje delo, pazno motri vse nov 3 
pokrete in pripravljena čaka, da preko svojih 
dveh neumornih predstavnikov zastavi v Na-
rodni skupščini nove sile v zaščito življenj-
skih interesov kmeta, obrtnika, uradnika, 
trgovca in delavca. 

JEŽICA. Opetovano se je poskušalo osnovati 
na Ježici tamburaški zbor. Sodelovati more pri 
njem brez posebnih težav tudi kmetski fant. 
Instrumenti niso ravno dragi, vendar pa doseda-
nji poskusi vseeno niso uspeli. Sedaj je pričel s 
predpripravami tudi Sokol. Zagotovljen mu je 
izvrsten zborovodja in pa primerni prostori. Tudi 
priglašencev je že primerno število. Vabimo pa 
danes še vse tiste mlade faute, ki imajo veselje 
do igranja, da najkesneje do 18. septembra pri-
glase društvenemu načelniku br. Kocjanu škerlu 
iz Stožic svoj pristop k tamburaškemu zboru. 
Zbor bo deloval kot odsek Sokola. To naj seveda 
tiste, ki še niso člani Sokola, nič ne moti. 

JEŽICA. Za pokojnim g. Tavželjem je dolgo 
\Tsto let vodil našo osnovno šolo nadučitelj 
g. Perko, svoječasno vnet pristaš SLS. Kmalu po 
tragičnem padcu prijatelja Ahlina je tudi on 
opustil nehvaležno politično setev in ostal le 
šolnik, skrben in korekten. Dasi je ostal volilec 
SLS do starih dni, je njegova šolska politika zad-
njih let bila gotovo bolj napredna od one, ki jo 
vodijo mnogi tako zvani naprednjaki. V tem po-
gledu gre g. Perku pohio priznanje. Tudi je mo-
žato obsojal znano klerikalno gonjo v občini, ki 
sta jo v zadnjih letih pospeševala <Slovenec» in 
<Domoljub*, ter je rad priznal zasluge naprednih 

Anton Stražar: 

ČETRTI DEL. 

I. 
Vsi gostilničarji v Ravnem polju 

so se jezili nad Jakom, govoreč: 
«Ta nam bo pobral vse goste; naj-
več še zaradi svojega hlapca-godca, 
Mežnar jevega Jurce» . . . 

Tiste čase, ko je Trdinov Jaka z ljubljeno 
ženkico Katrico odprl gostilno v Ravnem 
polju, je imela vas le par posebnosti, par 
manjših tvornic, v katerih so izdelovali slam-
nike, in pa velik valjčni mlin, kateremu so 
kmetje rekli tudi «donfmaln». Poleg vsega 
tega je bilo tudi par žag ob kamniški Bistrici. 
Vse hiše so bile večjidel kar ob straneh velike 
ceste, zato je bila vas zelo dolga. Na malem 
hribčku, je stala prijazna cerkvica in poleg 
nje farovž. Šola pa se je nahajala sredi vasi. 

Vaščani so imeli lepe sadne in zelenjadne 
vrtove in z veliko vnemo so naročali razne 
nove poljedelske in gospodarske stroje. V 

prostem času pa so radi brali poučne in za-
bavne knjige. V vasi je bilo petero gostiln; 
seveda ne v potrebo domačinov, ampak bolj 
za tujce, kajti promet je bil vedno živahen ob 
veliki cesti in poleg nje je bilo tudi križišče 
več okrajnih cest. 

Ravnopoljci so z Jakom dobili novega go-
stilničarja. 

Kakor je povsod v navadi, so ga izprva 
domačini bolj postrani gledali — najbolj se-
veda njegovi tovariši gostilničarji. Pa Jaka 
se ni dosti zmenil za to. Z vso vnemo se je 
polotil svojega opravila in olepšave gostil-
niških prostorov; kajti vedel je, če bo imel vse 
snažno in če bo skrbel za dobro pijačo in pri-
grizke, bo vse premagal. 

A njegova ženica Katrica, kako je švigala 
sem in tja! Kakor osemnajstletno dek le ! . . . 

Izprva sta dobila poleg dekle le še mlado 
služkinjo, ki je pomagala gospodinji stvari 
donašati in sem in tja tudi gostom prinesti 
kaj na mizo. 

Ampak Jaka je uvidel, da je sam kot 
moški premalo pri hiši; treba je bilo biti pri 
gostih, pogledati po njivah, kako delajo dni-
narji in poleg še vedno iti kam s konjem. 

Stal je Jaka neki dan ravno na vežnem 
pragu in premišljeval, kje bi dobil primernega 
hlapca. Ko tako stoji, vidi po cesti prihajati 
človeka, ki si je kar med potjo delal kratek 

čas s harmoniko. Ko je prihajal bliže, je Jaka 
razločno čul ono znano godčevsko popevko: 

Moj očka so že stari, 
jaz pa sinek mlad. 
kmetijo bi na} mi dali, 
oženil bi se rad. 

«Le oženi se. oženi, 
to mene veseli! 
Gosposke pa ne vzemi, 
le jemlji kmečko hči! 

Kmečka zgodaj vstane, 
na vsako delo gre — 
Gosposka se obine, 
do sedme zjutraj spi . . .* 

Veseli podeč je dospel do Jakove gostilne« 
To sta se spogledala nekdanja znanca: Jaka 
in pa Mežnarjev Jurca iz Raholške vasi! 

«0, Bog te živi, Jaka! Pa menda nisi ti 
sedaj tukaj, veseli oštir — pri katerem je 
luštno zmir?!» 

«Bog živi tudi tebe, Jurca! Kajpak jaz 
sem tukaj, kar stopi z menoj v h i š o ! . . . » 

Ko si je Mežnarjev Jurca dušo privezal, 
je seveda bil zelo radoveden, kako da je Jaka 
sedaj gostilničar. V kratkem mu je Jaka vse 
povedal. 3il pa je Jaka obenem zelo rado-
veden, kako se je Jurci godilo ves ta čas, kar 
ga ni videl. 

Prav po godčevsko mu je Jurca pripove-
doval: «Veš, preljubi kristjan, meni se je go« 
dilo v tem času dobro in slabo — najslabše 
pa mi je bilo, ko sem otepal na ljubljanskem; 



SV. KRIŠTOF PRI LAŠKEM. Dopisniku cSlo-
venskega Gospodarja* z dne 27. avgusta nasled-
nje: Ker me je napadel imenoma, mu svetujem, 
naj stvari, ki jih ne pozna ali ne razume, pusti v 
miru. Ker me imenuje oberkomunista in vodi-
telja Žerjavove Samostojne Unije, ne imenuje pa 
svojega imena, mu povem, da me taki dopisi, 
naj pridejo od koderkoli, niti najmanj ne razbur-
jajo. V prihodnjem listu pa želim Citati njegovo 
ime, da mu povem javno, kar mu gre, in ne po 
njegovi metodi. Končno pa je tudi sedanji kleri-
kalni poslanec laškega okraja dr. Gosar koke-
tiral rad s komunisti in socialisti, kar sedaj trdo-
vratno zanika, dasi mu je na javnem shodu v 
Št. Marjeti pri Rimskih toplicah zmanjkalo sape, 
ko sem mu to zabrusil v obraz. Ako ni resnica, 
pričakujem odgovora. — Martin P e k 1 a r, Huda 
jama. 

SV. KRIŠTOF PRI LAŠKEM. ^Slovenski Go-
spodar» z dne 27. avgusta prinaša zanimivo sliko 
o naši občini in obenem namiguje, da je obča-
nom predaleč iz Dola in Hrastnika na občinski 
urad po opravkih. Dopisnik, ki tiči menda blizu 
farovža, gotovo želi, da bi se občinski urad pre-
selil kar v iarovž, davkoplačevalci iz Tremarja 
in okoliških krajev pa naj bi se potrudili, da si 
naroče aeroplau, ki jih bo ponesel v dve uri od-
daljeno Sv. Jedert čez hribe. Sklepamo tudi, da 
dopisnik malo pozna naše kraje, ker omenja v 
članku, da je csedaj* zopet otvorjen premogov-
nik Huda jama. To je vendar že vsakemu otroku 
znano, da imenovano podjetje obratuje že pet 
let. Na ostale čenče jokavega dopisnika se ne 
izplača odgovarjati. Odgovorili bomo 13. septem-
bra, ko bomo vsi zavedni rudarji, kmetje in obrt-
niki v interesu občinskega gospodarstva vrgli 
kroglice v p r v o s k r i n j i c o , ker vemo, da 
bomo s tem izvolili najsposobnejše može. 

SV. KRIŠTOF PRI LAŠKEM. Spodaj pod-
pisani inozemski starostni rentniki, invalidi in 
vdove se javno zahvaljujemo okrožnemu tajni-
štvu Samostojne demokratske stranke v Laškem, 
ker je po truda polnih brezplačnih intervencijah 
izposlovalo, da dobimo redno mesečno podporo 
(namesto pokojnine) iz državne subvencije. Vse 
naše pokojnine, podpore in vzdrževanje protez 
so se prekinile od časa preobrata in ostali smo 
na milost in nemilost izročeni usodi vsi od dela 
izčrpani starostni rentniki, pohabljeni invalidi in 
vdove z nedoraslimi otroci. Celih šest in pol leta 
smo živeli v silni bedi kljub temu, da smo s svo-
jimi žuljevimi rokami zaslužili svojo pokojnino. | 

Obračali smo se že med tem časom na vse poli-
tične stranke, posebno na poslance Jugosloven-
skega kluba (vodja dr. Korošec) in na takratni 
docela SLS občinski odbor občine Sv. Krištof. 
Vse naše prošnje niso zalegle ničesar. Pred vo-
litvami so se pokazali in nam obetali vse mo-
goče in nemogoče ter nas obenem navduševali 
za najhujšo agitacijo v njihov prid. V teku šest 
in pol leta niso prav ničesar storili za nas, pač 
pa nas je rešila bede edinole Samostojna demo-
kratska stranka. Vsi, ki čutite z nami, pridite v 
našo fronto. Čim več nas bo, več izgledov bomo 
imeli za bodočnost Zavedali se bomo v bodoče 
in že pri sedanjih občinskih volitvah dne 13. t m. 
se borno izkazali hvaležne ter vrgli kroglice v 
p r v o s k r i n j i c o . — Josip Kapla, Trnovo; 
Josip Mrgole, Sv. Jedert; Franc Oplaznik, Sv. Šte-
fan; Jakob Golob, Rimske toplice; Ivan Koma-
rek, Jagoče; Jurij Jazbinšek, Rečica; Ivan Kupec, 
Rečica; Martin Bartol, Novajek; Jurij Košar, Ru-
dolf Novak, Debro; Elza Pevec, Laško; Franči-
ška Hojnilc, Hrastnik; Liza Goznikar, Trnov hrib. 

SV. KRIŠTOF PRI LAŠKEM. Psi tulijo ve-
selja, ker je pasji davek odpravljen. Klerikalce 
pa grize vest in jih je strah pred ljudsko sodbo, 
da so uvedli v popolnoma kmečki občini ne-
smiselni pasji davek. Zato se izvijajo ter se skli-
cujejo na državna oblastva, a vse to nič ne po-
maga, kajti revizijsko poročilo se glasi: «0 b-
č i n a p o b i r a o b č i n s k e t a k s e o d p s o v , 
o d p r o s t o v o l j n i h d r a ž b i n g o d b e n i h 
l i c e n c , d a s i n i s o b i l e t e t a k s e o d 
n a d z o r s t v e n i h o b l a s t e v d o l o č e n e , 
o z i r o m a o d o b r e n e . * Vidite, volilci, in 
kljub temu kričijo cSlovenski gospodar* in agi-
tatorji SLS, da to ni res, kar poročamo mi. Vo-
lilci, osobito posestniki, ki hočejo samemu sebi 
dobro, bodo dne 13. i m. spustili kroglice v 
p r v o skrinjico. 

SLIVNO PRI LAŠKEM. Lastnost ponižnega 
strahu pred kričači SLS kažejo nekateri Sliven-
čani, Debrčani, Mulenčani in Rečičani. Vodilni 
možje pristaši SLS teh krajev so pred razpisom 
volitev pripovedovali, da se bodo in hočejo opro-
stiti komande nekaterih svojih voditeljev. Pri-
čakovali smo, da postavijo samostojno listo ali 
da se zvežejo v Neodvisno gospodarsko listo, a ne 
eno ne drugo se ni zgodilo. Ce zmagajo 2., 3. in 
4. skrinjica, potem bodo vodili občino zopet oni, 
ki so v preteklosti malo poznali Slivenčane, Debr-
čane, Mulenčanne in Rečičane. Ostalo bi zopet prt 
starem, ako bi ne bili volilci teh vasi bolj pre-
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udarni. Splošno se govori: spoštujemo gg. Kos-
musa, Jenčiča, Zupana in druge, toda nekaterih 
voditeljev SLS ne maramo, zato bomo volili druge 
liste, ki so nam porok, da pride občinsko gospo-
darstvo v dobre roke. Jaz bom volil v 1. skrinjico 
in poživljam sorojake, da napravite istotako. 

Slirenčaa. 

J GOSPODARSTVO 
Kmetijski pouk 

PROIZVAJALNE CENE PRI MLEKU. 
Vrednost mleka je različna. Ravna se po 

sestavi mleka, zlasti po vsebini tolščobe. Cim 
več je tolšč v mleku, tem več je mleko 
vredno. Danes se po naprednih mlekarnah, 
ki se pečajo z maslarstvom, plačuje mleko 
sploh po količini tolšč. Mleko, ki ima samo 
3 % tolšč, se nižje plačuje kakor mleko, ki 
ima 4 % tolšč ali morda celo več. To je tudi 
naravno in povsem upravičeno, kajti iz bolj 
mastnega mleka dobimo tudi več masla in za 
tako maslo tudi več denarja. Močna vina so 
tudi dražja kakor slabša vina. Ta primera 
drži in naj se ji še tako oporeka. Planinsko 
mleko je vedno več vredno kakor hlevsko 
mleko, ki ga dobivamo n. pr. pri slabem senu. 
slami in repi. 

Drugič je pa resnica, da se reja krav v 
rokah različnih gospodarjev tudi različno iz-
plača. Zavisno je to od mlečnosti dotlčnih 
krav, od krme itd. Čim slabša je molznica, 
tem dražja je razmeroma njena reja, tem 
dražje pa tudi njeno mleko. In obratno. Mleko 
različnih krav in različne reje ima tedaj tudi 
različno proizvajalno vrednost in ceno. Dva 
gospodarja nimata pri nas enakih molznih in 
rejskih uspehov. Iz tega pa sledi, kako na-
pačno je, če se mlečne cene diktirajo, če se 
cene maksimirajo, kar pomeni po naše, da se 
višina cene pri mleku omejuje, kakor se je to 
začelo izvajati po raznih naših okrajih. 

Cena mleku bodi prosta, ker se sama ure* 
juje, kakor pri drugih naših pridelkih. Mleko 
nima delati v tem pogledu nobene izjeme, č e 
so proizvajalni stroški različni — in to so —, 
potem tudi prodajalna cena ne more biti po-
vsod enaka. Ceno naj urejujeta povpraše-
vanje in ponudba, kakor pri drugih pridelkih! 
Zakaj bi pa mleko delalo izjemo? Vse laže se 

Zabjaku ričet in . e davil s tistimi trdimi 
cmoki. Kakor veš, jo jaz večkrat mahnem po 
širnem svetu. Malo zidam, a še rajši pijem in 
igram na harmoniko. To veš, da je tako! Pa 
sem se predlanskim klatil doli za Savo okrog 
Litije. Kar smo zaslužili, smo sproti vse za-
lumpali. Je prišla mrzla jesen, pa nisem imel 
niti ficka v žepu. Samo le še harmoniko, 
strgane čevlje in prazni trebuh sem premogel. 
Neki dan ml pade v glavo, da začnem, po 
domače rečeno, ,kljuke pucati' — beračit i . . . 
Tako pridem tudi v litijski farovž. V kuhinji 
naletim na debelo kuharico in jo prosim 4aru 
božjega, pa vprašam, če so gospod dekan do-
ma. Babnica mi je seveda rinila menda tri 
krajcerje, naj jih vzamem — pa naj izginem! 
Mene ubere huda jeza, da bi me taka farovška 
babnica oštevala; zato grem kar svojevoljno 
po stopnicah v prvo nadstropje. Babnica pa 
raca za menoj in vpije, da dekana ni doma. 
Jaz sem mislil, da laže, zato stopam kar 
dalje. Odprem znana vrata dekanovcga sta-
novanja: res ga ni bilo v sobi. Na mizi pa je 
ležala zlata ura z verižico. Takoj si mislim: 
Dekan, ti imaš veliko faro za obirati — jaz pa 
veliko sušo — smuk, ura z verižico je bila že 
v mojem žepu! Babnica je videla, da sem 
nekaj vzel; hoče me pograbiti iti kriči: Stoj, 
tat, ropar ti tatinski! 

Meni ni drugače kazalo, da sem sitnico 
pošteno lopoil po čeljustih in zdirjal . . .» 

(Daljo orih.) 

L o v z a m o ž e m 
Smešna dogodblca. 

Bili so časi, ko so se morali moški truditi 
za dekleti. Danes je sem in tja narobe: žen-
ske se ponujajo moškim in niso redki primeri, 
ko se celo tepejo zanje. Niti postarni vdovci 
niso varni pred navalom nežnega_ spola. 

Tak siromak je bil vdovec Čipkar, mož 
pri petdesetih letih, vzlic svoji starosti še 
vedno zmožen zakonskega življenja. Branil 
pa se je na vse kriplje, da bi ponovno stopil 
v zakon, zakaj dovolj grenkih neprijetnosti 
je okusil v prvem zakonu. 

«Dadada,» je vzdihnil ob spominu na pre-
stano trpljenje, ^Kristus je na svetu mnogo 
pretrpel: bičali so ga, s trnjem kronali in 
križali; najhujšega pa vzlic temu ni poskusil, 
ker ni bil oženjen.» 

Radi nesrečnega zakonskega življenja 
čipkar na ponovno ženitev ni mogel resno 
misliti. Brez gospodinje pa se na kmetiji tudi 
ne more izhajati. Treba je vršiti opravila, za 
katera je pripravna edino ženska moč. 

Z deklami je imel Čipkar veden križ. 
Vsaka, katero je sprejel v službo, je gojila 
upanje, da jo bo vzel za ženo. Vsa njihova 
postrežba in marljivost pri gospodinjstvu je 
merila na to. Ko pa jim je vdovčevo obna-
šanje podrlo slednjo nado, tedaj so ga zapu-
stile z ježo v srcu in mržnjo na obrazu tudi 
v naihuišem delu. 

Zaradi tega so se dekle pri Čipkarju po-
gosto menjavale, kar pa gospodarja ni spra-
vilo iz ravnotežja. Še všeč mu je bila vedna 
menjava. 

«Ako odide ena, pride druga,» je mrmral 
za Heleno, odhajajočo z dolgim nosom. In 
s podobnimi besedami je sprejel novo «gospo-
dinjo», ki je proti večeru dospela s kovčegom 
in culico pred njegovo hišo. 

«K Čipkarju sem namenjena, pa ne vem, 
če nisem zgrešila pota.» 

«Nič ga nisi zgrešila. Tukaj pravijo pri 
Čipkarju na Vrtači in jaz sem gospodar.« 

«Prav. prav. Slišala sem, da je odšla He-
lena, pa sem se vam prišla ponudit za deklo.« 

«Dobro,» je menil gospodar in jo premeril 
od nog do glave. «Kako se imenuješ?« 

«Mrežarjeva Polonica,« mu je sladko od-
govorila. «Ali bi se ne podalo to ime poleg 
vašega imena?« 

clme nI napačno, toda zaenkrat še ne 
pojdem v to mrežo,« je odklonil trdovratno. 

«Saj ne maram,» se je navidezno branila, 
mislila pa si je: «Starec, v treh dneh boš 
omagal.« 

«V podstrešju je soba za posle.» 
«Tako nekam domače se mi vidi pri vas,» 

se mu je prilizovala. <Gotovo bova drug z 
drugim dobro shajala, očka.« 

«Ako ne bova shajala, bova odhajala,« jo 
i je zbodel in ko jI je pokazal sobo. ie odšel. 



vnaprej določujejo cene pri mesu. Ker se 
lahko vrednost mesa ugotovi po nakupni cc.ii 
živine. Pri ceni mleka se gre pa za proizva-
jalne strcSke, ki so tako različni, da ni mo-
goče nastaviti enotnega merila za prodajno 
ceno. 

Maksimiranje mlečnih cen vzbuja upravi-
čeno nejevoljo med živinorejci. Cene se po-
vsod ravnajo po količini blaga in po številu 
odjemalcev. Če bo dosti mleka, bo šla tržna 
cena sama doli, če ga bo pa malo, bo pa 
rastla. V Ljubljani mleko po 3 Din liter, 
zunaj na deželi ga dobimo pa za 1'50 Din, 

VNANJOST ŽIVINE IN NJENA VREDNOST 
ZA UŽITEK. 

Pri živini gledamj danes močno na njeno 
vnanjost, to pa zaradi tega, ker se po 
njosti izraža tudi njena notranja vrednost za 
užitek, t. j. njena koristnost ali hasnovitost. 
V tej presoji pa gremo radi predaleč, gle-
damo namreč preveč na lepe telesne oblike in 
premalo m njeno resnično vrednost za užitek. 
Po telesnih oblikah se da sklepati na dobro 
mlečnost. Če ima krava močno razvito vime, 
močne mlečne žile in vse druge znake dobre 
mlečnosti, potem je vse to predvsem vpošte-
vati. Ali danes se pri presoji živali rado greši, 
ker gledamo preveč na lepoto, na ravne m 
skladne telesne oblike, na barvne znake do-
tične pasme itd., premalo pa na vse drugo in 
na pravo vrednost dotičnih živali. Kakor so 
lepe in skladne oblike važne pri presoji živine, 
vendar ne smejo biti edino merodajne in za 
nas preveč zapeljive. Tega, kar vidimo danes 
n. pr. pri simodolski živini, teh vzorno ravnih 
telesnih oblik, ne smemo zahtevati pri naši 
domači živini! 

Dasi je gledati tudi pri naši domači živini 
na ugodne telesne oblike, moramo biti pri 
njej vendar le vse bolj prizanesljivi in popust-
ljivi, kakor n. pr. pri simodolski živini. Pri nas 
že le ustvarjamo lepe oblike z dobro rejo in 
skrbnim odbiranjem, s pašo itd. Važno in po-
trebno pa je, da odgovarjajo tudi pri naši do-
mači živini telesne oblike tistemu užitku, 
oziroma tisti porabnosti, ki stoji z njimi v 
tesnih stikih, dasi se moramo kakor rečeno za 
enkrat še zadovoljevati ž manj ugodno vna-
njostjo. Kaj nam pomaga najlepše ustvarjena 
krava, če pa ni dobra za molžo? Koliko več 
je vredna žival, ki je za oko manj lepa, ki je 
pa odličnih lastnosti za molžo in za mleko. 

Prvo delo, ki se ga je Polonica lotila, so 
bile gospodarjeve hlače. Skrbno jih je za-
krpala, odstranila madeže, zlikala in spravila v 
omaro. Nato se je spravila nad gospodarjevo 
posteljo, ter jo prerahljala, kakor je najbolje 
vedela in znala. 

«Moj gospodar mora spati na mehkem 
pod snažno odejo,» se jc pohvalila, ko jo je 
Čipkar pazljivo opazoval. 

«Kako se nesramno obnaša,» je na tihem 
mislil. 

•Prijetno se tukaj počiva, poskusite, 
očka!« 

•Hvala, verjamem,s je odklonil vabilo ter 
ostal na prejšnjem mestu. 

«Počasi se bo omajal,« se je nadejala, zi-
bajoč se na blazini, «prej ne odneham.« 

Čipkar pa se ni dal omajati. Čim bolj se 
hm je prilizovala, tem hladnejšega se ji je 
kazal in tem osornejše so bile njegove besede. 
Najraje bi ga bila že oštela, a premagala sc 
je v zaupanju na vino, ki ga je starec srkal 
iz steklenice. Pijača je vrgla že marsikakega 
junaka. 

«Ali je dvorišče zaprto?« je dekla zgo-
vorno silila vanj. 

:«Zaprto s ključem in zapahom.» 
«In hlapec?« 

< »Spi na kozolcu.» 
•Potem sva sama,» je dejala in sedla prav 

praven njega. 

Pri nas manjka danes najraje še obojega, 
lepih telesnih oblik in potrebne hasnovitosti. 
Na obe strani je treba naše živali izboljšavati. 
Žival bodi lepo ustvarjena in tudi dobra za 
užitek. Od came lepote pa nimamo prave go-
spodarske koristi niti uspeha. Zato pa ne 
r'ejmo preveč na vnanjost, ampak imejmo 
pred očmi oboje, preJvsem pa njeno iiasno-
vitost ali vrednost za užitek, ki je najbolj me-
rodajna za gospodarstvo. 

. i 

Zaključek V. Ljubljanskega 
velesejma 

V torek na Mali Šmaren se je zaključil Ljub-
ljanski velesejem, ki je kljub letošnjim neugod-
nim razmeram uspel zelo povoljno. Še na zadnji 
dan, ko so bile posamezne izložbe zaradi razpro-
daje vzorcev že na polovico prazne, je posetilo 
velesejem nad '20.000 ljudi iz vse države in nekaj 
tudi iz inozemstva. 

Kupčije so bile prav ugodne — seveda ne 
takšne, kakršne bi morale biti, če bi bile raz-
mere normalne. Zaradi občega pomanjkanja 
denarja ljudje malo kupujejo in si zato tudi 
trgovci na drobno ne morejo nabavljati velikih 
zalog. Letos se je na velesejmu sklenilo precej 
velikih kupčij tudi z inozemskimi trgovci, pred-
vsem z Blgari in Grki, ki 6o kupovali razno 
blago, a največ žimnate mreže za sita. 

S sejmom je bila bolj zadovoljna kakor lani 
ena tretjina vseh razstavljal cev. Mnogo razstav-
ljalcev se je priglasilo že za prihodnji velesejem. 
Obveznih prijavnic za prihodnje leto je prejela 
velesejmska uprava že nad 50. Velesejem je za 
prihodnje leto popolnoma osiguran, kar je le 
v interesu Ljubljane in cele Slovenije, ki si naj 
obdrži to svojo najvažnejšo gospodarsko insti-
tucijo, ki je že in še bo mnogo koristila napredku 
in razvoju slovenskega gospodarstva. 

Tedenski tržni pregled 
ŽITO. Na novosadski blagovni borzi so bile 

9. t. m. naslednje cene: pšenica 245 do 255 Din, 
turščica 180 Din, fižol 220 Din za 100 kg. 

ŽIVINA. Cene ne pokazujejo posebnih spre-
memb. Na zagrebškem sejmu 9. t. m. so za kilo-
gram žive teže naslednje cene: voli, prvovrstni 
950 do 1025 Din, drugovrstni 850 do 9 Din, 
tretjevrstni 7 do 8 Din, krave, prvovrstne 8 do 

Možak je ostal nepremagljiv. Zato mu je 
hotela po drugi poti priti do živega. Izmislila 
si je opravek v kuhinji, kjer je nenadoma pri-
čela glasno kričati. 

«Kaj pa je,» je vprašal, ne da bi se ganil 
z mesta. 

•»Pomagajte! Nogo sem si izvila.« 
«Mhm,» je pokimal, mislil pa si je: «Že 

vem, kje te čevelj žuli.« 
«Joj, moja noga!« je piskala, zvijajoča se 

v namišljenih bolečinah. 
«Potrpi, bo že odleglo.« 
»Poglejte, koleno mi oteka!« 
«Ne morem, blešči se mi od luči.» 
«Ali naj jo upihnem?« 
«Lahko, če hočeš,» je pristal z namenom, 

da se bo v temi izmuznil iz sobe. 
Dekla je ugasnila luč ter hotela sesti k 

njemu, toda gospodar jo je odkuril. Drugo 
jutro navsezgodaj je pospravila obleko v 
kovčeg, ki ji ga je hlapec zapeljal na bližnjo 
postajo. 

Kmalu po njenem odhodu se je zglasila pri 
Čipkarju ženska srednje starosti z veliko 
ročno prtljago. Vse poteze njenega obraza, 
z očmi in velikim nosom, so sličile zunanjosti 
njegove pokojne žene. Tega se je vdovec ne-
koliko prestrašil, vendar se je pomiril ter jo 
je sprejel v službo. 

«Kovčeg le odloži, ampak obleke ne jemlji 
iz njega,« ji je naročil, ko ji je pokazal njeno 
sobo. «Pri nas se dekle hitro menjavajoč 

9 Din, drugovrstne 9 do 10 Din, teleta 1& do 
14 Din, svinje, hrvatske, nepitane 14 do 15 Din. 

KRMA. Cene na zagrebškem sejmu: seno 
60 do 100 Din, detelja 100 do 125 Din za 100 kg 
po kakovosti. 

Kratke vesti 
= Vrednost denarja. Na zagrebški borzi se je 

dobilo 9. t. m. v devizah: 100 avstrijskih šilingov 
za 78670 do 79670 Din, 100 italijanskih lir za 
239-54 do 24194 Din, 1 dolar za 55*78 do 
56-38 Din, 100 češkoslovaških kron za 165 40 do 
167 40 Din. Italijanska lira je v zadnjem času 
zelo poskočila. 

= Položaj na hmeljskem trgu. Po zadnjem 
močnem naraščanju cen se je kupčija zopet umi-
rila in so cene nekoliko popustile tako v inozem-
stvu kakor pri nas v Savinjski dolini. V Savinjski 
dolini se je v sredo prodajal hmelj po 115 do 
120 Din za 1 kg. 

DOMAČE NOVOSTI 
BRALCEM <DOMOVINE>! 

Vaš znanec, pisatelj Anton S t r a ž a r , Vam spo-
roča naslednje: Tekom enega tedna izide 2. zvezek 
• P r a p r e č a n o v i h zgodb®. V tem zvezku bo 
petero kmečkih povesti, a kot prva in glavna pa 
»Mačeha s Kompcljskega gradu». Še ko je ta zgodo-
vinska povest izhajala kot podlistek v »Domovini?, 
sem prejel lepo število dopisnic in pisem z vprašanji, 
kdaj izide knjiga. Tej žel,i je sedaj ustreženo. Tudi 
ostale povesti, npam. Vas bodo zanimale. Na konen 
boste dobili v knjigi tudi znano « G o d č e v s k o p o -
r o k o . Zato sedaj le pridno naročajte knjigo! Pišite 
kar na naslov: Založba « V i g r e d » (Ivan Albreht), 
Ljubljana. Škoija ulica št. 8/1. 

Knjiga stane s poštnino vred samo 10 dinarjev. Pri 
več izvodih olajšave in nagrade. Upam torej, da hoste 
v obilnem številu naročali mojo knjigo, kajti cena je 
tako nizka, da jo zmore vsakdo. Pri tem boste imeii 
za bližajoče se dolge jesenske in zimske večere kaj 
čitati. Ko bo pošel ta zvezek, mu sledi tretji, ki bo 
obsegal več doslej še nenatisnjenih povesti. 

Prosim tudi Vas. bralci v Ameriki, da pridno na-
ročate mojo knjigo. Za pol dolarja io dobite naravnost 
na dotn. Enako prosim Vas. rojaki v Franciji, da ne 
prezrete «P r a p r c č a n o v i h z g o d bs, ki stanejo s 
poštnino vred samo štiri franke. Vsem pa želi vse 
najboljše Anton S t r a ž a r . 

* Ponovno opozorilo dopisnikom. Ze parkrat 
smo opozorili dopisnike, da je novi tiskovni za-
kon izredno strog ter da predvideva že na manj-

«Vajena sem dolgotrajnih služb,« mu je 
povedala kljubujoče. «Kdor se me navadi, me 
težko odpusti.« 

Marjeta, tako je bilo ime novi Čipkarjevi 
gospodinji, se je z vso vnemo lotila gospo-
dinjstva in drugih domačih poslov. Pri delu se 
ni ozirala po gospodarju, marveč je bila za-
mišljena v to, kar je izvrševala. Celo sra-
mežljivo se je hotela pokazati; če jo je 
vdovec kdaj pogledal, mu je sramežljivo 
umaknila oči. 

Ob nedeljah se je Marjeta odpravila z 
doma ter se je vrnila vselej obložena z raz-
nimi predmeti. Kmalu je napolnila gospodarju 
vse prostore in omare z raznovrstnim blagom. 

«Ta pa ni kar si bodi,« se je divil ob nje-
nem bogastvu. Končno se je ojunačil ter jo 
vprašal, čemu bo rabila toliko obleke, prtov 
in posteljnine. 

V življenju človeku vse prav pride,« mu je 
na kratko odgovorila. 

«Za enega je preveč, omožiti pa se menda 
ne nameravaš.« 

«Za možitev je treba ženina,« ga je za-
vrnila. ' 

«Čudna ženska,« si je mislil. «Službe ne 
mara spremeniti. Vrag vedi, kaj namerava.«: 

Zadovoljna s svojim načrtom ga je dekla 
natihem opazovala. Vse njegovo obnašanje ji 
je dokazovalo, da bo skoro obtičal v zanki, 
ki mu jo je nastavila. 



še prestopke visoke zaporne in denarne kazni. 
Naša opetovana zadevna opozorila pa so kakor 
bob v steno. Še vedno prejemamo dopise, v ka-
terih so težki očitki, zmerjanja, norčevanja iz 
raznih oseb in drugo. To vse se po novem zakonu 
strogo kaznuje in list ni zato tu, da bi njega 
urednik prenašal za brezobzirne dopisnike za-
porne kazni. Sicer po novem zakonu odgovarja 
za svoj spis tudi dopisnik, a ker nam je iz prakse 
znano, da se dopisnik v primeru nastopa za do-
kaz resnice izgovarja na vse načine, ne bomo 
takih dopisov priobčevali ter se izpostavljali 
sitnostim. Prosimo torej še enkrat, da se dopis-
niki ravnajo po naših opozorilih. Nekatere dopise 
smo doslej popravljali, a v bodoče vržemo vse, 
kar ne bo odgovarjalo predpisom zakona, brez-
obzirno v koš. 

* Kraljeva rodbina se je vrnila v Beograd. V 
ponedeljek sta kralj Aleksander in kraljica Ma-
rija po dvomesečnem bivanju z vsem sprem-
stvom zapustila Bled in se vrnila v Beograd. 

* Peta obletnica koroškega plebiscita. Bližamo 
se peti obletnici (10. oktober 1920.) nesrečnega 
koroškega plebiscita in naša dolžnost je, da ta 
dan resno manifestiramo za koroške Slovence. 
Pokrajinski edbor Jugoslovenske Matice v Ljub-
ljani pripravlja z vso intenzivnostjo resne mani-
festacije široni Slovenije in se razpošiljajo prav 
te dni tozadevni dopisi in navodila na vse v po-
štev prihajajoče činitelje. Že danes prosimo, da 
se pripravijo prav vsi kraji na to manifestacijo. 
Pokrajinski odbor bo šel vsem prirediteljem, 
kolikor bo le mogoče, na roko. Nemci v Avstriji 
pripravljajo za ta dan šumne veselice, mi pa se 
z resnimi prireditvami spomnimo koroških Slo-
vencev in dajmo jim moči, da vztrajajo v boju 
za ohranitev svojega jezika in svoje zemlje, kjer 
je tekla zibelka Slovenstva. 

* lOGGletaieo hrvatskega kraljestva je 7. in 
8. t m. svečano proslavil Jugoslovenski sokolski 
savez v Zagrebu. V ponedeljek ee je vršila seja 
prosvetnega odbora JSS., ki so se je udeležili 
župni delegati iz vse države. V torek dopoldne 
pa je bilo slavnostno zborovanje v saborni dvo-
rani, katerega so se udeležili: zastopnik kralja 
general Uzun-Mirkovič, zastopniki civilnih obla-
stev in raznih kulturnih društev. Slavnostni go-
vor je imel starosta JSS. br. Gangl. Govoril je 
tudi zastopnik kralja in br. dr. Novak. Z zboro-
vanja je bila kralju v Beograd odposlana vda-
nostna brzojavka. Zvečer se je vršila v nabito 
polnem gledališču sokolska akademija. Isti dan 

Vdovca so jele obletavati temne slutnje in 
sklenil je, da se je o prvi priložnosti iznebi. 
Spomnil se je, da že dolgo ni pregledal 
shrambe za jedila, kuhinje in kleti. Ob taki 
priliki je našel že marsikako nerednost, ki 
mu je dala povod, da je dekli odpovedal služ-
bo, če je sama ni hotela zapustiti. 

Dan usodnega pregleda je napočil. Cipkar 
je zahteval ključe in stopal pred Marjeto, ki 
mu je pokorno sledila. Muzal se ji je ob misli, 
da bo vzlic stanovitosti že jutri rabila svoj 
stari kovčeg. 

Prišla sta v čumnato, Čipkar je nataknil 
očala ter je pričel ogledovati. Najprej se je 
lotil slanine; tu je zasačil že marsikatero 
deklo, da je v zadregi valila krivdo na miši 
in podgane. 

Oči so se mu izbulile. Toliko slanine še 
ni videl v svoji čurnnati svoj živ dan. Tipal je 
kos za kosom, poskušal z nožem — nikjer ni 
našel prevare, vse je bilo pristno blago. 
" ' «S slanino varčuje, zato je porabila go-

tovo več masti,» si je mislil ob loncih za svinj-
sko mast. Pa tudi ti so bili v njegovo veliko 
začudenje napolnjeni do vrha. 

In tako je bilo tudi drugod. Kamor je sto-
pil, povsod je našel popolno zalogo, dasi je 
bila prva polovica leta že končana. 

»Ženska, ti čaraš!« je vzkliknil, ko je pre-
gledal zadnjo shrambo. «Lani in druga leta je 
manjkalo vsega, letos pa bom moral prodati 

so se vršile tudi v ostalih društvih podobne pro-
slave. t i 

* Spomenik v vojni padlim vojakom Bizo-
vičanem Prihodnjo nedeljo, 13. t m., se bo sve-
čano odkrila spominska plošča vojakom iz Bizo-
vika pri Ljubljani, ki so padli v svetovni vojni. 
Ob devetih bo maša za padle junake, po cerkve-
nem opravilu pa odkritje spominske plošče. 

* Sekanje gozdov brez dovoljenja zabranjeno. 
Minister za šume in rudnike je podpisal naredbo, 
po kateri je sekanje gozdov brez dovoljenja ob-
lastev zabranjeno ter se obenem odreja pogozdo-
vanje goličav. Za kršenje te naredbe so pred-
videne stroge kazni. 

* Inozemskim rentnikom v vednost. Po svoje-
časnem posredovanju našega ministra na raz-
položenju g. dr. Žerjava je ministrstvo zunanjih 
zadev interveniralo pri nemški vladi za inozem-
ske rontnike. Nemška vlada je temu ugodila ter 
dala nalog vsem zavarovalnicam, naj pričnejo z 
izplačevanjem. Nekateri rentniki so že dobili 
nalog, naj prijavijo družinsko stanje. Vsi rent-
niki, ki do sedaj še niso dobili nikakih obvestil 
od svojih zavarovalnic, naj takoj pišejo nanje. — 
O k r o ž n o t a j n i š t v o S D S v L a š k e m . 

* Na rednem občnem zboru Zveze slovenskih 
bivših vojakov dne 30. avgusta je bil izvoljen 
naslednji odbor za poslovno leto 1925./1926.: 
Martin Colarič, predsednik; Jernej Hafner, prvi 
podpredsednik; Nace Mihevc, drugi podpredsed-
nik; Franc Bonač, tajnik; Ivo Matičič, namestnik; 
Rudolf Wagner, blagajnik; Valentin Sterle, na-
mestnik in zastopnik invalidov; odborniki: Franc 
Pavlin, Rado Šturm, Josip Lončar; odbornika za 
bivšo Spodnještajerssko: Anton Krepek, Franc 
Standegger; pregledovalca računov: Franc Ore-
hek, Završnik. — Ta odbor čuti potrebo, da se 
najiskreneje zahvali samostanskemu predstojni-
štvu na Brezjah za vse velike zasluge in izkazane 
prijaznosti, gostilničarjem istotam za točno, so-
lidno, pošteno postrežbo, železniškemu ravnatelj-
stvu in celokupnemu osobju, da je šlo našim 
možem vsestransko na roko. Odbor je pač storil 
vse korake, da bi bilo glede listkov vse v redu, 
vendar je umevno, da so se pri takem navalu 
pripetili neljubi ineidenti. Če se je komu zgodila 
na železnici kaka krivica, naj to nemudoma javi 
naši zvezi, Miklošičeva eesta 7 v Ljubljani. Po-
sebna zahvala gre vsekakor Vam, tovariši, ki ste 
se ves čas korektno vedli, imeli neoporečeno 
disciplino in zato vsem imponirali. Izmed vseh 
oblastev je pač vojaško oblastvo pokazalo največ 

sltoro polovico pridelka, drugače se mi po-
kvari.« 

»Gospodinja ne sme zanemarjati svoje 
dolžnosti,« mu je potrdila svoje znanje. »Dru-
ge so gledale na možitev, jaz pa se brigam za 
delo in napredek.« 

»Marjeta,« jo je pogladil po rami,» kov-
čega, ki si ga shranila v podstrešje, res ne 
boš več rabila. Vse življenje lahko ostaneš pri 
meni za gospodinjo. Ali hočeš, Marjetica?;; 

«Kaj, Marjetica?« ja vzrastla užaljena ter 
ga je zapodila iz kuhinje. Rad ali nerad se je 
moral Cipkar pokoriti njenemu ukazu. 

»Vendar ena, ki me ne mara,« je kimal 
zadovoljen zunaj na dvorišču. »Kakor psa me 
je izgnala, ko sem jo poskusil nekoliko bolj 
po domače.« 

Dekla pa je modrovala po gospodarjevem 
odhodu; »Setev že gre v žetev; čim močneje 
bo sijalo solnce, tem prej bo dozorela.« 

Od takrat se ni upal več v bližino svoje 
vzorne gospodinje. Tem raje pa jo je gledal 
oddaleč, občudovaje njeno marljivost, ki na-
polnjuje vso hišo s srečo in blagoslovom. 
Srce mu je poskakovalo ob pogledu na šte-
vilno jato kokoši, širilo se mu je v ponosu 
na razne predmete, jestvine in druge zemelj-
ske dobrote. 

Marjeta, ki se je kazala vedno čemernejšo, 
je postala nekega dne vsa otožna in zbegana. 
Ves dan je preživela v joku, na večer pa se 
je zaprla v svojo sobico, kjer je v glasnem 

zanimanja za nas, ko je na Brezje odposlalo tako 
častno zastopstvo. Njemu prav posebej naša za-
hvala. Vrlemu slovenskemu časopisju brez raz-
like istotako hvala, ker je neumorno agitiralo za 
naš dan. 

• Trboveljske noviec. Pouk na gospodinjski 
šoli se bo pričel v kratkem. Razpisanih je bilo 
24 prostih mest za gojenke, oglasilo pa se jih je 
do označenega roka le 17. — Izšla je stroga od-
redba, ki prepoveduje kupovati od vojakov, pri-
hajajočih na dopust, erarične predmete.. Pre-
stopki se bodo kazno^li z zaporom do treh let. 
— Obrtniško zborovanje se bo vršilo po sklepu 
Zveze obrtnih društev za Slovenijo v Celju dne 
23. avgusta v Trbovljah, in sicer v nedeljo 4. okto-
bra t. L — Sokolsko gledališče bo pričelo 20. t. m. 
s sezono 1925./1926. Otvoritvena predstava bo 
«Revolucijska svatba*. Sokolsko gledališče poziva 
vse tiste gospodične in gospode, ki imajo veselje 
do gledališča in Li bili pripravljeni sodelovati, 
da se zglasijo med 6. in 8. uro zvečer na odru 
Sokolskega doma. — Izšla je odredba glede pred-
časnega odpusta učencev in učenk iz ljudske 
šole. Starši naj se zato informirajo o njej pri 
šolskih vodstvih, da ne bodo po nepotrebnem 
vlagali prošenj. — Vedno bolj se množijo pri-
tožbe o slabem funkcijoniranju novega vodovoda. 
Kadar je deževje, je voda sploh nepitna. Občina 
naj napravi temeljito remeduro. — Starši se opo-
zarjajo, naj pazijo malo bolj strogo na otroke, ki 
so pričeli s kamenjem bombardirati osebne avto-
mobile. Redarstvu pa priporočamo, da take na-
pade preprečijo, preden pride do nesreč. 

• Ameriške novice. V ameriških listih čitamo, 
da je v Jolietu v Zedinjenih državah avtomobil 
povozil našega rojaka Franca Kuhlja. Kuhelj je 
ostal na mestu mrtev. Ponesrečenec je bil star 
37 let. Rodom je bil iz Gorenjega Križa pri Žu-
žemberku. — V Livingstoneu je po dolgotrajni 
bolezni umrla Marija Zornik, rodom iz Bočne pri 
Gornjem gradu, v Pittsburgu pa Fran Baša, ro-
dom Notranjec, ki se je pred 18 leti priselil v 
Ameriko. — Ideja gradnje Narodnega doma v 
Greater-Newyorku se uresničuje. Na seji dele-
gatov vseh tamkajšnjih slovenskih društev dne 
22. avgusta je bil storjen soglasen sklep, da so 
takoj prične energična akcija za gradnjo takega 
doma. — V Pueblu v Zedinjenih državah si je 
tamkajšnja slovenska naselbina zgradila lepo 
poslopje za slovensko-hrvatsko šolo, ker je stra-
hovita povodenj pred par leti razrušila prejšnjo 
jugoslovensko šolo. Novo šolsko poslopje je bilo 

ihtenju pospravljala obleko. Čipkar je gledal 
skozi okno in videl, kako je ravnala perilo, 
navezovala culice ter jih je postavljala v 
vrsto za vrata. Vse je kazalo, da se poslavlja 
in zapušča službo. 

»Ježeš!« sc je prestrašil, «pa me ne mislih 
zapustiti?« 

«Konec mora biti obrekovanja,« je vik-
nila ob preplašenem možicu. »Izognila se bom 
strupenim jezikom in pojdem odtod. O. bi 
ne bila nikdar prestopila praga vaše i,.še!» 

«Pa kaj je vendar, Marjeta?» 
«Pravijo, da se imava rada. Poglejte, 

kakšna neumnost, kakšna laž!» 
»Počakaj, Marjeta!« Nekaj silno važnega 

je mislil izreči, a mu je že v uvodu zastalo v 
grlu. Ali naj molči in pusti, da odide ona, ki 
mu je pomnožila premoženje? Ljut boj se je 
vnel v njegovi duši. 

»Marjeta!« jo je poklical čez nekaj časa 
z nenavadnim pogumom. »Ženin je tukaj, ni-s 
kamor ti ni treba hoditi.« 

«Ženin?» se je začudila. »Kje ga pa; 
imate?« 

»Tukaj je pri tebi. Ali si zadovoljna?« 
«Tega vam ne morem povedati v eni sapi 

Jutri ob tem času . . 
V nemirnem pričakovanju je preživel sta* 

rec tisto noč. Sanjal je o bogatih shrambah 
in povečanem premoženju, obenem pa je gle ĵ 
dal praznoto, ki bo zavladala po njenem od-



dne 23. avgusta ob mnogoštevilni udeležbi naših 
rojakov blagoslovljeno in izročeno svojemu na-
menu. — V Brockwayu v državi Minesota je dne 
15. avgusta proslavil srebrno sv. mašo naš rojak 
Ivan Trobec, rodom iz Polhovega gradca, nečak 
pokojnega škofa Jakoba Trobca. — V Chieagu se 
je nedavno poročil profesor Ivan Račič z gospo-
dično Josipino Kenilovo. — Najstarejši slovenski 
list v Ameriki cAmerikanski Slovenec* v Chieagu 
začne prihodnji mesec izhajati kot dnevnik. — 
Umrli so naši rojaki: Ignacij Kostelec v Jolietu 
(rodom iz Št Vida na Dolenjskem) ter Ignacij 
Grura v Forest City. V Pueblu se je smrtno po-
nesrečil Alojzij Fir iz zuane slovenske družine, 
ki je šele nedavno odslužil vojaško dolžnost v 
ameriški vojni mornarici. 

* Prosvetni tečaj za učitelje se je vršil v Ljub-
ljani od 26. avgusta do 8. septembra. Snov je bila 
v splošnem, kako naj pomaga učitelj svojim ob-
činarjem ob raznih prilikah, ko se obrnejo do 
njega, in je obsegala: kmetijstvo, prva pomoč ob 
nezgodah, ustavo, ustrojstvo državne uprave, 
civilno pravo, obrtne predpise, narodno gospo-
darstvo, davke, trošarine, takse itd. 

* Kupovanje vojaških predmetov. Ker se mno-
žo primeri prodaja vojaška opreme civilnim 
osebam, je ministrstvo za notranje zadeve na-
ročilo policijskim oblastvom, da najstrože kaznu-
jejo vsakogar, ki bi kupoval vojaško municijo, 
obleko, obutev ali kake druge predmete, ki spa-
dajo k vojaški opremi. Kazen znaša do treh let 
zapora. 

* Smrtna kosa. V fari Tržišče na Dolenjskem 
so v soboto popoldne umrle tri žene: 821etna 
vžitkarica Marija Majcnova iz Kaple vasi, 711etna 
Marija Tratarjeva iz Malkovca in 751etna vžitka-
rica Marija Blažič iz Tržišča. Vse tri so bile v dove 
iz boljših kmetij. Skupen pogreb je bil v pone-
deljek ob sedmih zjutraj. Blag jim spomin! 

* Zakesneli cvet hruške. Iz Gorenjega Lo-
gatca pišejo, da se je na hruški v sadovnjaku 
g. Ivobala pojavil zapozneli cvet. 

* Potres v Ljubljani. V soboto 5. t. m. ob 8 45 
zjutraj so zabeležili seizmografi v Ljubljani v 
zavodu za geodinamiko močan potre3. Zagugali 
so so tudi predmeti v pisarni zavoda. 

* Nesreča v Triglavskem pogorju. Zadnjo ne-
deljo se ie ponesrečila na Bambergovi poti neka 

zagrebška turistinja, ki se je nahajala v sprem-
stvu g. Kusa. Padla je devet metrov globoko. 
Spremljevalec je dobil prvo pomoč v Triglav-
skem domu na Kredarici, kjer se je nahajal neki 
laški ptiročnik, ki se je takoj podal s petimi vo-
jaki na kraj nesreče in z vrvjo potegnil pone-
srečenko na pot. Pri reševanju je pomagal tudi 
g. Čop z Jesenic. Ponesrečenka je na zunaj le 
malo opraskana, vendar mora imeti težje no-
tranje poškodbe, ker je bruhala kri. 

* Smrtna nesreča. V premogovniku v Zagorju 
je padel 27 metrov globoko v šaht rudar Anton 
Groznik iu obležal na mestu mrtev. N. v m. p.! 

* Smrtna nesreča radi električnega toka. V 
ponedeljek zvečer je nadmonter ptujske elektrar-
ne Breznik šel v transformatorsko hišico na trgu, 
kjer je prišel v stik s tokom, ki ga je tako močno 
poškodoval, da je nesrečnik kmalu umrl. Blag 
mu spomin! 

* Divje svinje. Pri Novi Kapeli, kjer so se v 
zadnjem času pojavile divje svinje, se je vršil te 
dni velik lov. Lovci so ustrelili 160 kg težkega 
mrjasca. 

* Velik požar. V Mačkovcu v Medjimurju je 
prošlo sredo nastal požar, ki je povzročil ogrom-
no škodo. Zgorelo je 31 hiš in gospodarskih poslo-
pij s krmo in žitom ter mnogo poljskega orodja. 
V hiši Valentina Novaka je zgorela tudi štiriletna 
deklica Terezija Novak. Ogenj je zanetil neki 
sedemletni deček, ki se je igral z vžigalicami. 

* Mariborčan v Zagrebu okraden. Višji revi-
dent državnih železnic v Mariboru Vilko Rajer, 
ki je po opravkih prišel v Zagreb, je bil na tam-
kajšnjem kolodvoru okraden. Neznan zlikovec 
mu je iz vagona odnesel ročno torbico, v kateri 
je imel uro-budilko in razno prtljago. 

* Sleparski vinski trgovec. V Šmarju pri Sev-
niči se je pri tamošnjem gostilničarju zglasil neki 
bivši trgovski pomočnik ter se predstavil za vin-
skega trgovca iz Krapine. Konec koncev je bil, 
da je možak izvabil iz gostilničarja 3550 dinarjev 
kot predujem za vino, ki mu ga je cprodal*. 
Slepar je izginil neznanokam. 

* Roparski napad. V noči od 5. na 6. t. m. je 
pričela neka oseba trkati na vrata poslovodkinje 
Kmetijskega društva v Gorjah pri Bledu gdč. Ma-
rije Cundričeve ter klicati: cMinca, odpri, odpri, 
daj hitro dve sveči, da gre g. kaplan obhajat.* 

hodu. Vstai je ob prvi zarji — v veži sta se 
srečala z Marjeto. 

«No, ali si se premislila?«* se je glasil 
njegov nagovor. 

«Pa naj bo v božjem imenu.» Marjeta je 
dosegla svoj namen. 

Andrej je kmalu po poroki opazil, da se je 
Marjeti podaljšala brada, tudi njen nos se mu 
je zdel daljši in bolj zakrivljen kakor pred 
poroko. 

«Marjeta,» se je pošalil, cvedno bolj si po-
dobna moji rajnki ženi.» 

«Nisem jo poznala.«-
«Poglej se v zrcalo!» 
«Osel!» Marjeta je poročena, tii se ji treba 

več potajevati in skrivati svoje narave. 
«Na, pij, nevesta, na tnoje zdravje!» ji je 

natočil in ponudil kozarec. 
«Ne pijem in ti ga tudi ne boš. Mož in žena 

morata biti eno!» To izrekši je zgrabila ko-
zarec ter mu ga je treščila v glavo. 

«A taka si, Marjeta!« je mirno prenese! 
bolečino. 

«Taka, taka, ti me še ne poznaš!» 
»Namazal sem se po lastni krivdi. Pa kaj 

za to. Dom bo pa le držala pokoncu in tako 
mi bo lažji udarec usode.* Tako se je tolažil 
v prvih tednih novega zakona. V gotovih hipih 
se je čutil siromaka, v mislih na bogastvo pa 
je zopet porastel do zvezd. 

V takem ponosu ga je zalotil Kuhar, mesar 
iz bližnjega trga. Ustavil se je poleg njega 
ter mu je po običajnem pozdravu ponudil 
slanine in drugih mesnih izdelkov. 

«Ne maram, še sam bi rad nekaj prodal,» 
se je pobahal. 

Gospodična je res odprla, toda v tem hipu jo je 
neznanec zgrabil za vrat in podrl na tla. Ko je 
hotela kričati, ji je zataknil usta z neko cunjo ter 
jo držal za oči, da bi ga ne spoznala. Med tem 
časom je on ali mogoče kak njegov pomagač od-
prl blagajno, vzel iz nje 50.323 dinarjev in po-
begnil. Ko se je na tleh ležeča poslovodkinja 
malo zavedla, je šla gledat v blagajno, in jo našla 
prazno, zbrala je vse svoje moči in se podala 
klicat na pomoč. Cundričeva je imela po vratu 
in obrazu vse polno znakov davljenja; razen tega 
ji je ropar izbil tri zobe. Domneva se, da je pri-
šel ropar skozi malo okence v notranje prostore. 
Orožniki so roparju baje že na sledu. 

Vse vrline, ki jih gospodinja zahteva od mila, 
vsebuje naše milo znamke « G a z e l a » . Zato pri 
Vašem trgovcu zahtevajte samo tega. 

Po vsej Sloveniji gre glas: 
Le „B©movma" je za nas! 

BELEŽKE 

«Cudno, vaša dekla pa je nedavno kupila 
pri meni celega prašiča.* 

«AH kupite jajca in kokoši?® je viknila 
vaška branjevka v isetm času izza plota. 

«HvaIa, če hočeš, ti jih prodam.. .» 
»Glej ga, šmenta. Marjeta pa mi je zadnjič 

izpraznila vso zalogo.» 
Drugega dne se je pojavil pri Čipkarju 

trgovec Senčar z obrazom, izražajočiin neko 
posebno važnost. 

»Novo platno smo dobili, postrežem vam 
lahko z najnižjimi cenami.» 

«Nič ne bo kupčije, Senčar. Rjuh in perila 
sem priženil na izbero.» 

«Ampak ni še plačano.« Trgovec se je po-
slovil in odšel. 

Andreju se je pričelo svitati. Zamislil se je 
in ko se je zbudil iz premišljevanja, je videl, 
da je prevaran. Poiskal je ženo, katero je na-
šel v kuhinji pri igranju z mačko. Zameril ji 
je kratkočasie, zakaj do sedaj še je ni našel 
pri kaki nepotrebni zabavi. Smatral jo je za 
ponoven dokaz, da je kruto prevaran. 

»Taka si, Marjeta*? ji je oponosil raz-
očaran. 

»Taka sem!» mu je potrdila sirovo. «Saj 
nisem več tvoja dekla, ampak žena.» 

»Lepa žena!» je vzdihnil ter se je opotekel 
na bližnjo klop. «S sleparstvom si me vlovila.» 

Cipkar je imel prav. Brez sledu je izginilo 
vse bogastvo, s katerim ga je premotila. Samo 
Marjeta mu je ostala za nadlogo na stara leta. 

Napisal S o t e š č a n . 

PaSič in Radič. V torek popoldne je Stepan 
Radič obiskal Pašiča v kopališču Evian les 
Bainsu. Kakor znano, se je Pašič doslej izogibal 
vsakemu sestanku s Stepanom Radičem. Končno 
pa so ga vseeno pregovorili, da je popustil in se 
sestal s svojim nekdanjim največjim nasprotni-
kom in sedanjim političnim zaveznikom Radičem. 
Kaj sta se razgovarjala, ni znano; Radič je po 
sestanku izjavil, da mu je Pašič ob tej priliki 
razlagal zgodovino radikalne stranke na tak na-
čin, kakor doslej še ni slišaL Zanimivo pa je, da 
se Pašič po sestanku ni dal fotografirati skupno 
z Radičem, češ, da ne mara delati zanj reklame. 
Tega veselja ni hotel napraviti Stepanu Radiču. 
Ko so ju namreč hoteli fotografirati, je Pašič na-
lašč pokazal hrbet in ako bodo prišle na dan kak© 
fotografije, bo Stepan Radič kazal na njih svoje 
lice, Pašic pa zadnjo stran, s čimer bi bil zelo 
pomembno označen radikalno-radičevski spo-
razum. 

-f- Dr. Korošec pri PaSicu. Dr. Korošec je po-
litično zelo bolan, pa se je odpeljal prad tedni 
v francosko kopališče, kjer se zdravi tudi Pašič. 
Dr. Korošec je menda mislil, da se bo v tem 
kopališču najlaže sestal s Pašičem ter skoval ž 
njim kak nov Markov protokol, da bi si tako 
omogočil vstop v vlado. Namera, pri kateri naj 
bi bila podana za Pašičevo milost klerikalna av-
tonomija, pa se ni posrečila. Ko so nekateri listi 
ugotovili, da je dr. Korošec zaman potoval k Pa-
šiču v francosko kopališče Evian les Bains po 
zdravilo za bolezen klerikalne stranke, so se 
seveda klerikalni listi zelo razhudili in so začeli 
pisati, da klerikalci svoje avtonomije za nobeno 
ceno ne prodajo. Kakor vemo iz starega pre-
govora, je tuda lisica rekla, da ji je grozdje pre-
kislo, ko ga ni mogla doseči. 

-f Centralisti v RR vladi. SDS se je vedno za-
vzemala za dekoncentracijo državne uprave, to 
se pravi za to, da bi se naj posli javne uprave, 
ki so krajevnega značaja in se ne tičejo vse drža-
ve, reševali doma v tako zvanih okrajnih in ob-
lastnih skupščinah. S tem bi se znatno razbreme-
nila osrednja državna uprava v Beogradu, ker bi 
ji ne bilo treba reševati njej sami vsake tudi 
manjše zadeve, ljudje pa bi bili bolj zadovoljni, 
ker bi jim no bilo treba predolgo čakati na reši-
tev stvari, ki bi se lahko uredile doma. Zato je 
samostojna demokratska stranka tudi vedno de-
lala na to, da bi se naj čimprej razpisale volitve 
v oblastne skupščine in se tako razbremenili 
breograjska vlada in narodna skupščina, obenem 
pa pospešila rešitev raznih stvari, ki so več ali 
manj samo krajevnega pomena. Ako bi SDS še 
ostala na vladi, bi se te volitve letos tudi že 
vršile najkesneje letošnjo jesen. S tem pa, da so 
došli na vlado radičevci, je stvar za sedaj zopet 
odgodena za daljšo dobo in se bodo še nadalje 
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morale reševati vse stvari v narodni skupščini in 
pri osrednji vladi v Beogradu. Radičevci namreč 
volitev v oblastne skupščine nočejo imeti, ker se 
boje, da bi ne pokazale, kako njihova moč med 
volilci pada. Zato zahtevajo, naj se prej izvrše 
vse mogoče stvari. Najprej bi radi imeli nov ob-
činski zakon, nato pa naj bi se organizirale šele 
občine, kjer jih ni, kakor n. pr. v Bosni, potem 
naj bi se vršile sreske volitve in organizirali 
srezi, a čez eno ali dve leti pa naj bi se šele 
vršile volitve v oblastne skupščine. S tem zavla-
čevanjem menijo zlorabljati ustavo, na katero 
niso prisegli le radikali, ampak tudi radičevci, 
samo zaradi svojih strankarskih interesov, četudi 
je to v hudem nasprotju s koristmi našega kmet-
skega ljudstva. Kaj pravi na to g. Pucelj, ki o 
tej stvari na svojem shodu na Bledu niti besedice 
ni omenil? 

-j- Pueljev praznik. Na praznik 8. t. m. se je 
vršil na Bledu tako zvani Pueljev kmetski praz-
nik, ki pa je bil letos zelo slabo obiskan in se 
ga je udeležila komaj tretjina toliko ljudi kakor 
prejšnja leta. Kljub temu, da se je ob tej priliki 
poslužilo mnogo romarjev na Brezje kakor tudi 
posetnikov živinske razstave na Bledu ugodnosti 
polovične vožnje, ki se jim je nudila, se je zbralo 
na Pucljevem shodu komaj tri do štiri tisoč ljudi, 
vštevši ženske in otroke. K večji udeležbi ni pri-
pomogel niti prihod nekaterih radičevskih po-
slancev, s čimer je «Kmetski list* delal veliko 
reklamo za shod. Na popoldanskem shodu je 
g. Pucelj naglašal, da je prišel po sedmih letih 
na stališče, ki po njegovem mnenju zagotavlja, 
<da bo država taka, kakršna mora biti, da bomo 
lahko živeli*. Gospod Pucelj pa ni povedal, zakaj 
se z Radičem že pred sedmimi leti ni postavil na 
to stališče in zakaj je toliko časa odlašal s tem. 
No, brez neresnic Pucelj tudi ne more živeti. 
Trdil je namreč, da sta bila dr. Žerjav in Pribi-
devič proti sporazumu s Hrvati, dasi je ravno na-
sprotno res. Oba sta bila in sta za sporazum s 
Hrvati na podlagi državnega in narodnega edin-
stva, nista pa bila za sporazum z republikanskimi 
in separatističnimi radičevci. Končno je g. Pucelj 
povedal, da je za sodelovauje s Srbi in Hrvati 
treba tudi pameti, čemur so navzoči z ozirom na 
prejšnja Pucljeva izvajanja soglasno pritrdili. Pri 
tem je bržkone g. Pucelj menil, da ima ravno on 
največ pameti, vsi drugi pa prav nič, ko jim je 
takoj nato zatrjeval, da se je z zadnjimi dvanaj-
stinami odpravilo naraščanje novih davkov. 
Shodu je sledila veselica. Ko pa so se ljudje 
zvečer vozili domov, so govorili, da je bila na 
Brezjah lepo, da je Bled lep in da je bila tudi 
živina na razstavi lepa, samo poslanca Puclja ni 
nihče hvalil. Menda se jim je zdel prepameten . , . 

SOKOLSTVO 
Sokol v Št. Vidu je imel prošlo nedeljo pri 

•cSlepem Janezu* v Zapužah dobro uspel javni 
nastop ob številni udeležbi Sokolstva in občin-

stva. Javna telovadba vseh oddelkov se je pričela 
okrog 4. ure. Proste vaje so letos uspele. Tudi 
orodna telovadba je bila vzorna, posebno se je 
izkazala vrsta iz Ljubljane, v kateri so telovadili 
naši mednarodniki br.: Primožič, Jeršek in Po-
renta. Po telovadbi se je vršila animirana za-
bava, ki je potekla v splošno zadovoljstvo vseh 
navzočih. Čeprav so neznani šentviški zlikovci 
pred prireditvijo trgali sokolske lepake, je bil 
poset prireditve zelo številen. 

Sokol na Grosupljem je na Mali Šmaren pro-
slavil obletnico svojega obstanka. S popoldan-
skimi vlaki so prihitele na prireditev sokolske 
čete in narodno občinstvo. Na kolodvoru se je 
formirala lepa sokolska povorka, v kateri je ko-
rakalo do 150 Sokolov, Sokolic in naraščaja s 
praporom ribniškega Sokola in železničarsko 
godbo na čelu, živahno pozdravljena od doma-
čega občinstva in gostov. Na telovadišču je Sokol-
stvo pozdravil domačin podatarosta br. Pompe, 
nakar je govoril župni odposlanec br. dr. Sajovjc 
iz Ljubljane. Ob pol štirih popoldne se je pričela 
javna telovadba, kateri je prisostvovalo do 2000 
ljudi. Med gosti smo opazili tudi dvornega svet-
nika g. dr. Marna in sreskega poglavarja za ljub-
ljansko okolico g. dr. Ferjančiča z rodbino. Javna 
telovadba je dobro uspela, za kar gre največja 
zasluga našemu izkušenemu Sokolu br. Simon-
čiču. Posebno pozornost sta vzbudili vrsta So-
kola I v skoku ob palici in tekma moške dece v 
vrečah, ki je vzbujala salve smeha. Po javni telo-
vadbi se je razvila prijetna sokolska zabava, ki 
je trajala do odhoda večernih vlakov. Grosupelj-
ski Sokol je s svojo prireditvijo pokazal, da se 
zaveda svoje sokolske dolžnosti in da je na pravi 
poti. 

PROSVETA 
Pctrovič-Skrbinšek: Vozel. Vaška igra v treh 

dejanjih. Oder; zbirka gledaliških iger 11. zve-
zek. V Ljubljani 1925. Založila Tiskovna zadruga. 
Cena broš. 18 Din, s poštnino 75 par več. — 
Pravkar igrajo v ljubljanskem gledališču Petro-
vičevo komedijo « Vozel*. Zato bo izdaja Tiskov-
ne zadruge dobrodošla obiskovalcem gledališča 
kakor tudi vsem podeželskim odrom, za katere 
je Petrovičeva igra kot ustvarjena. Za njeno 
uprizoritev je potrebno le šest oseb. Igra se na-
roča pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Prešer-
nova ulica 54. 

ŽENSKI VESTNIK 
Gobe v kisu. Osnaži majhne in trde jurčke; 

ako nimaš dovolj majhnih, smeš vzeti tudi večje, 
ki pa morajo biti trdi in ne smejo imeti spod-
njega mesa pri klobuku že rumenega. Vsaki večji 
gobi odreži steblo in ga prekolji čez pol. Tako 
pripravljene gobe operi in kuhaj v vreli, pri-

merno slani vodi sedem do deset minut; nato jib 
stresi na rešeto, da se odteko. Med tem pa zavri 
vinskega kisa, zmošanega z esenco, deni vanj 
nekaj poprovih zrn, lorberjev listič in malo mu-
škatovega cveta. Kisa bodi toliko, da bo lahko 
pokril gobe v steklenici. Deni v kis odcejene 
gobe in jih pusti, da še parkrat prevro. Nato jih 
odstavi; nekoliko ohlajene deni s kisom in diša-
vami vred v steklenice ter vlij na popolnoma 
mrzle malo finega namiznega olja ali malo raz-
topljenega loja ter zapri steklenico. 

Celi paradižniki v slani vodi. Naloži dobro 
zrele pa še trde drobne paradižnike kolikor mo-
goče tesno v steklenice. Potem deni v vodo toliko 
soli, da bo precej slana. Slano vodo pusti zavreti 
in ohladiti. Hladno vodo potem nalij na paradiž-
nike, da stoji čez nje. Da bo voda laže stala čez 
nje, deni navzkriž dve paličici nad paradižniki. 

Slane kumare. Omij napol dorasle kumare, 
jih napikaj malo z nožem ter vloži kolikor mo-
goče tesno v steklenice ali prstene lonce. Vmes 
deni koleščke hrena in vršičke kopra. Potem 
zavri potrebno količino vode, kateri si dodala 
toliko soli, da bo voda precej slana; tej vodi do-
deni še kavno žlico medu. Mlačno vodo vlij na 
kumare, da stoji čez. Da se raje okisa, prideni 
tudi majhno žlico vode od kislega mleka. Pokrij 
posodo z deščico in obteži s kamnom. Postavi jih 
na hladen prostor ter pusti približno 14 dni. V 
tem času so dobre za rabo. Potem se postavijo 
na bolj hladen prostor. 

ZANIMIVOSTI 
X Kdo je prav za prav odkril Ameriko. O 

tem vprašanju je nastal med učenjaki spor, češ, 
da se ne ve, ali je bil to baš Kolumb ali Amerigo 
Vespucei ali stari Vikingi. Kakor zatrjuje ravna-
telj kitajskega obvestilnega urada v Parizu Scie 
Tou Fa, so Kitajci bili prvi, ki so prišli v sedanjo 
Ameriko. Scie Tou Fa pravi, da je pet budistov-
skih misijonarjev leta 458. po Kristusovem roj-
stvu prišlo \ «velikansko deželo* proti vzhodu. 
Iz popisa te dežele je sklepati, da je bila dotična 
zemlja Amerika, ki so jo imenovali Fou Čang. 
Budistovski duhovnik Hui Šen je leta 499. 
obiskal Fou Čang, vendar se ne ve natanko, kje 
je pristal. V Mehiki je še razširjena legenda o 
čudnem možu, ki baje ni bil nihče drugi kakor 
Hui Šen, ki je obiskal deželo oblečen v dolgo 
haljo in je učil novo vero. Scie Tou Fa tudi trdi, 
da so prvi španski raziskovalci bili presenečeni 
nad sličnostjo tamošnje gradbene umetnosti z 
gradbeno umetnostjo Daljnega iztoka. 

X Kralj atentatov. Tako bi se lahko imenoval 
španski kralj Alfonz. Več so izvršili proti njemu 
atentatov kakor na kateregakoli drugega vla-
darja. Včasih je ušel smrti na las. On samo pravi, 
da je pač tak vladarjev poklic. V svoji palači v 
Madridu ima muzej s spomini na atentate. Na 
mizici vidiš majhno mlečno stekleničico, s ka-
tero so ga hoteli zastrupiti, ko je bil star osem 
mesecev; na drugi mizi so ostanki bombe, ki so 
jo vrgli proti njemu na poročni dan; nekaj kora-
kov proč vidiš treske voza, v katerem sta se vo-
zila Alfonz in francoski predsednik Loubet in 
pod katerega je vrgel neki anarhist bombo. V 
isti dvorani je okostje konja, ki je bil ubit pri 
bombnem atentatu v Madridu. 

X Indijanci v Zedinjenih državah. V državi 
New York žive številni Indijanci, ki obdelujejo 
obširno površino zemlje. Tekom poletja dela 
mnogo Indijancev po cestah, medtem ko se neka-
teri po zgledu svojih prednikov pečajo z lovom 
in ribarstvom. Dasiravno prava indijanska imena 
polagoma izginjajo, se še vedno najdejo imena, 
ki se v prestavi glasijo: Dvojna puška, Rdeče 
oko, Solnčni zaton, Turščično polje, Kozji rog, 
Dolgi prst, Modro nebo, Visoko drevo, Črni po-
glavar itd. V državi New York je 300 Indijancev, 
ki ne znajo govoriti angleškega jezika, dočim jih 
je v severnem delu države nekaj, ki govore ve-
činome francosko. Med Indijanci se kljub da-
našnji prosvetljenosti dobi še mnogo paganov. 



ZA SMEH IN KRATEK ČAS 
Zaradi vetra. 

Vaški navihanec je vprašal svoje tovariše, 
kdaj vihrajo v trgu zastave. 

cOb raznih svečanostih,* mu je odgovoril eden 
K družbe. 

cKadar jih izobesijo,* mu je odgovoril drugi. 
Oba odgovora je navihanec odločno zanikal. 
cNo, kdaj pa vihrajo?* so ga obstopili rado-

vedno. 
cKadar je veter.* jim je odgovoril. 

Zgodnja osivelost. 
Postaren mladenič se je približal mladenki z 

namenom, da jo zasnubi Mladenka sicer ni ugo-
.varjala, ugajali pa ji niso njegovi deloma že sivi 
lasje. 

<Se 40 let nimaš, pa imaš že sive lase,» mu 
je oponosila. 

«Eh, kaj tisto,» jo je zavrnil, cmoji lasje imajo 
že od rojstva takšno barvo.* 

Očetovske skrbi. 
Župnik je pri velikonočnem izpraševanju za 

dekleta govoril o očetovskih dolžnostih do otrok. 
cTo sem vam le mimogrede omenil,* se je 

opravičil na koncu govora, czakaj ve, dekleta, 
nimate očetovskih skrbi.* 

«So pa tudi taka, ki jih imajo,* je ugovarjala 
KlepetaČeva Urša. 

cNo, katera?* je župnik postal radoveden, 
d , nezakonska mati, ki ne ve za očeta. . .» 

Razlika. 
V kaznilnici na dvorišču se srečata dva kaz-

njenca in prvi vpraša: cKoliko časa boš sedel ?» 
cšest mesecev.* 
c Zakaj?* 
cKradel sem kokoši. In ti, koliko časa?* 
cDeset dni zaradi umora,* odgovori prvi. 
cKje je pravica! Jaz moram sedeti šest me-

secev zaradi tatvine kokoši, ti pa si dobii zaradi 
umora samo deset dni.* 

cDa, da, toda enajsti dan me bodo obesili,* 
odgovori prvi. 

Ni slišal. 
Mlekarica Urša se je ustavila pred Prešerno-

vim spomenikom ter ga občudovala. 
cKakšen orjak!» se je čudila, cln prav pred 

cerkev so ga postavili!* 
cSaj se pa tudi vselej obrne v zvonik, kadar 

čuje zvonjenje,* je omenil mimoidoči navihanec. 
«Ali res?* se je zavzela. «To mora biti zani-

mivo!* Urno se je zasukala, da opravi svoje delo 
že dopoldne, zakaj opoldne je hotela biti na 
mestu, da vidi, kako bo bronasti kip pogledal v 
zvonik. 

Zazvonilo je poldne in ženica se je vrnila, da 
prisostvuje zanimivemu prizoru. 

«Nič se ni premaknil z glavo,* je oponesla 
liaviliancu, ki ga je zagledala pred seboj. «Pa 
ste rekli, da pogleda v zvonik, kadar čuja zvo-
njenje.* 

cSeveda, kadar čuje, sem rekel,* je odvrnil 
navihanec. cAli pa veste, da je slišal?* 

Saj res. 
Ožbovt se je prepiral s svojo ženo. Sedel je k 

mizi in dejal ves srdit: <Dobro, od sedaj naprej 
bom zapisal vsak dan, kadar se bova prepirala.* 

Žena: «Veš kaj, rajši zapiši dneve, ko se ne 
bova prepirala, boš imel manj opravka.* 

On jo pozna. 
Špela: Jurče, vsakdo mi pravi, da sem strašno 

bleda. Me boš moral poslati v toplice.* 
Jurče: «Kaj še! Rajši si obriši puder z lica, 

bo manj stalo kakor zdravilišče.* 
Bogatega ženina si želi. 

Kunigunda: cPoročila se bom samo s takim, 
Čigar premoženje ima zadaj najmanj šest ničel.* 

Jaka: <Potem sem jaz najboljši. Moje pre-
moženje ima tudi spredaj same ni51e.» 

Poklon. 
Marnova Mica je proti koncu svetovne vojne 

razžalila avstrijskega narednika s tem, da mu je 
rekla ssvinja*. 

Narednik je iskal zadoščenja pred sodiščem, 
kamor je bila pozvana in vprašana, ali se je res 
tako izrazila. 

«Res,» je priznala sodniku v narednikovi na-
vzočnosti, cmislim pa, da je v Času draginje svinj-
skega mesa ta beseda za gospoda še lep poklon.* 

Navihan prodajalec. 
Graščak, ki je bil strasten lovec, je kupil od 

kmeta konja pod pogojem, da se ta ne bo strašil 
pred streljanjem. 

Drugi dan so je podal na lov. Nedaleč od ceste 
je zagledal zajca, na katerega je pomeril. Ko je 
počil strel, se je splašil konj, ki je kakor besen 
zdirjal čez planoto. 

Ko se je konj po divjem beganju umiril, ga 
je graščak privedel k prejšnjemu lastniku nazaj 
ter zahteval, da se kupčija razdre. 

«Zakaj?* se je kmetič začudil. 
•sZato, ker sem kupil konja pod pogojem, da 

se ne bo strašil pred streljanjem, zdaj se je spla-
šil, torej bova kupčijo razdrla.* 

<Predragi gospod,* se je nasmehnil kmet, 
^dogovorjeno je bilo, da vam konj ne uteče pred 
streljanjem. Kaj pa napravi po strelu, o tem se 
nisva dogovorila * 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 
Dramlje. Po novem tiskovnem zakonu absolut-

no nemogoče priobčiti. 

M A L I O G L A S I 

Sreča Vas išče! Preskrbile si srečke! 
Efektna loterija Narodno-kulturnega društva 
Mala Nedelja. — 300 dobitkov v vrednosti 
15.550 Din. — Žrebanje nepreklicno 15. no-
vembra 1925. — Srečka stane samo 5 Din. — 
Kupujte in naročite takoj srečke pri Narodno-
kulturnem društvu v Mali Nedelji. 52 

Bukova drva 
po najvišjih cenah kupuje družba «liirlja», Ljubljana, 
69 Kralja Petra trg 8. 

Pozor, ki i loi lc!! 
Oošli so vsa-
kovrstni po-

ljedelski 
stroji, katere 

dobite najceneje pri tvrdki 66 

[RflliC DIHI, mmi H riinova cesta ttv. 1. 

Ceniki franko 

J. STJEPUŠIN 
S I S A. K 

priporoča 9 

boljše taraburice, strune, par-
5 titure, šo le in ostale potreb-

ščine za vsa glasbila 
Odlikovan na pariški i z ložb i 

Reflektanti na 
rjavo kotenino 

se opozarjajo, da jo ima od priznanih tovaren 
v delnem zastopstvu tvrdka 

FRUNC EHOSfiTH, d. z o. z., 
NA DEBELO! NA DBOBNO! 

Dr. KAREL BRABEC 
ohpožnl zdravilih v Rog. Slatini 

je pričel zopet 
o r d i n i r a t i 

v vili 
Pušnik pri Sv. Križu. 

!! Poravnajte naročnino!! 
68 Žagmojster 

z večletno prakso, specijalist za rezanje buko-
vine, se sprejme. Istotam se oddš mesto les-
nemu manipulantu z dobro večletno prakso. 

Ponudbe na lesno izvozno družbo 

Dolenc • Hudo vernik -Javornik, 
Ljubljana, Beethovnova ul. št. 6. 

Jugoslovanski 
kreditni zavod 
v Ljubljani, Marijin trg št. 8 

spre jema hranilne v loge in 
v l o g e na tekoč i račun 

ter jih obrestuje 

najug odneje. 

V e z a n e v l o g e 
o b r e s t u j e p o d o g o -

v o r u . P o d e l j u j e p r o t i 
d o b r e m u p o r o š t v u o s e o n e , 
t r g o v s k e i n o b r t n e , p o -
s e b n o k r a t k o r o č n e k r e d i t e . 

Najcenejše strešno hritje! 
Združene opekarne, d. d. v Ljnbljani 

prej V 1 D 1 C - K N E Z , tovarne na Viču in Brdu 
nudijo T poljubni množini, takoj dobavno, najboljše preiz-
kušene modele strešnikor, z eno ali drema zarezama, kakor 

tudi bobrovcev (biber) in 

M i k l o š i č e v a . O . 1 3 N a ž e , J ° 3 6 P ° š | j e t a takoj pop i s in ponudba! 

Izdaja za konzorcij »Domovine. Adolf RJbnikar. Urejuje FiUp Omladii, Za Narodno tiskarno Fran Jezer šefs> 


